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Probabilitd e Informazione/Telecomunicazioni 1
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lunedi 31 ottobre, 2011 e

1. Da un mazzo di 52 carte francesi vengono estratte 5 carte. Valutare
(a) la probabilita che ci sia una scala, 9-10-J-Q-K;
(b) la probabilita che ci sia almeno una carta di cuori.

2. Impianti A e B producono condensatori da 100 uF in percentuali rispet-
tivamente del 30 e del 70 %. Le due produzioni forniscono capacitd aleatorie
gaussiane distribuite attorno al valore nominale ma con deviazioni standard
rispettivamente 04 = 1 uF, o = 3 uF. Valutare la probabilitad che un con-
dendatore avente capacitd compresa tra 102 e 103 uF provenga dall’impianto
A.

3. Si consideri una sorgente con alfabeto A = {a1, a2, a3} e distribuzione 1T =
{0.1,0.1,0.8}, che emette simboli con cadenza di 1.5 Kbaud. Valutare:

(a) il bit-rate e la velocita di informazione (tasso informativo);

(b) progettare un codice binario per la sorgente e valutarne 'efficienza.

(c) progettare un codice binario per la sorgente di ordine 2 e valutarne I'efficienza.

4. Una tastiera a quattro tasti A- B-C-D é soggetta a errori di battitura. Ogni
carattere pud essere confuso con uno dei suoi adiacenti. Da un’analisi statistica
¢ stato determinato che A pué essere confusa con B con probabilitd pari a 0.2; D
con C con probabilitd 0.1; B con A e C con probabilitd rispettivamente 0.1 e 0.2;
C con B e D con probabilit4 rispettivamente 0.1 e 0.2. Le lettere si presentano
con frequenze relative pari a {0.1,0.2,0,5,0.2}.

(a) Modellare il sistema con un canale equivalente e calcolare la probabilits di
errore media;

(b) Proporre un eventuale correttore (ric. ottimo) e valutarne la prob di errore
risultante.
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